

№2435, 23.01.2008

- » [НОЦ ТГУ – лучший в Сибири!](#)
- » [Конкурс на замещение вакантных должностей](#)
- » [Бизнес-инкубатору ТГУ исполнился год](#)
- » [Кадры для ТВЗ: первые результаты](#)
- » [ТГУ празднует юбилей](#)
- » [К 130-летию университета](#)
- » [Университет в ожидании абитуриентов](#)
- » [Плюсы и минусы новой столовой](#)
- » [Почетное место на карте образования](#)
- » [Находка резидента](#)
- » [Человек уникальных знаний](#)
- » [Журналистика на чистом английском](#)
- » [Образование в европейском стиле](#)
- » [Старинный университетский комплекс: общежития](#)
- » [На удачный экзамен](#)
- » [Помогая людям, меняешь мир](#)
- » [Студенты ТГУ – в помощь одаренным детям](#)
- » [В Томске стартовал предпринимательский конкурс «БИТ Сибирь-2008»](#)
- » [Не останавливаться на достигнутом](#)
- » [Завершился Рождественский турнир по волейболу](#)
- » [Некрасивых камней не бывает, – Мураками и Козьмо: на пике популярности](#)

Старинный университетский комплекс: общежития

Продолжая экскурсию по территории Императорского Томского университета, обратимся к истории первых студенческих общежитий, построенных до революций начала XX века.

«Приют для учащихся», или Дом общежития студентов –

так называлось первое студенческое общежитие Императорского Томского университета. Кстати, оно было первым в России – студенты всех восьми российских университетов, открытых до 1888 года, на протяжении XVII-XIX веков жили, как правило, на съемных квартирах.



Идея создания студенческого общежития родилась во время торжественного обеда, устроенного томским городским обществом по случаю закладки Сибирского (Томского) университета 27 августа 1880 года. Тогда член строительного комитета от Министерства народного просвещения В.М. Флоринский попросил гласного городской думы

П.И. Макушина обратиться к присутствующим с предложением провести подписку по сбору денег для строительства общежития будущего университета. Публика такую идею поддержала, тут же было собрано 2.100 рублей. Через 10 месяцев сумма пожертвований возросла почти в 4 раза, и стало ясно, что постройка «приюта для учащихся» состоится.

В сборе средств по подписным листам приняли активное участие жители многих сибирских городов и поселений. Как писали современники, «добрые люди обеспечили исключительно благоприятные условия жизни для первых студентов Томского университета». В специально заведенной книге (ныне хранится в Научной библиотеке) были вписаны имена жертвователей, первое имя – губернатора Мерцалова, затем идут Флоринский и Макушин. Общая сумма пожертвований составила более 32 тысяч рублей. Кроме того, строитель университета П.П. Наранович бесплатно составил проект и смету на постройку дома.

Место для общежития было выбрано «на университетской усадьбе, фасадом на Садовую улицу». Закладка здания состоялась 22 июля 1883 года, в октябре этого же года оно было уже вчерне выстроено, а затем в течение пяти лет производилась его внутренняя отделка. Поскольку для общежития были использованы остатки строительных материалов от постройки главного корпуса, оказалось возможным часть денежных пожертвований направить на другие нужды общежития. Неспешность же с завершением отделки здания была связана с тем, что открытие университета постоянно откладывалось.

В день открытия общежития 27 августа 1888 года на втором и третьем этажах было расположено 45 комнат для студентов, на первом этаже находилось два больших зала – в одном из них помещалась столовая, в другом читальня и рядом библиотека (она же приемная). В подвальном этаже была кухня и комнаты для прислуги. Для наблюдения за порядком в общежитии проживал один из служителей инспекции (после упразднения инспекции – заведующий).

Большинство номеров (32) было двухместными (по 36 кв.м), 12 – одноместными (по 16 кв.м), и один номер был рассчитан на трех человек (40 кв.м). Высота потолка в комнате равнялась 3,5 м. В целом же трехэтажное здание предназначалось для размещения всего 75 студентов.

Для студентов была приобретена хорошая мебель, в столовую поставлены фарфоровая чайная и столовая посуда, несколько дюжин ложек, ножей и вилок накладного серебра, скатерти и салфетки.

Право пользоваться общежитием в первую очередь имели стипендиаты, во вторую очередь – прочие нуждающиеся в жилье студенты. От платы за общежитие (первые пять лет – максимум 10 рублей в месяц, в том числе 6 руб. за стол, при среднем размере стипендии в университете 22 рубля)



недостаточные студенты частично или полностью освобождались. Живущие в общежитии обеспечивались завтраком, обедом и ужином. В суточное пользование студентов входило: 1 фунт (409 грамм) белого хлеба, не менее 2 фунтов мяса.

Порядок в доме студентов был заведен весьма строгий, он регламентировался специальным уставом. Но случались и пирушки и сходки, за что виновных строго наказывали.

Для содержания первого общежития был создан материальный фонд. С этой целью были обращены в неприкосновенные капиталы частные средства благотворителей, которые продолжали поступать. Среди них был так называемый капитал Ермака (от сибиряков, проживающих в Москве) и пожертвования первых профессоров Томского университета, возвративших в кассу свои первые гонорары за чтение лекций на нужды дома общежития.

Второе студенческое общежитие

После открытия в университете в 1898 году второго факультета – юридического число студентов возросло до 550 человек. Общежитие же вмещало чуть более 75 студентов. Назрел вопрос о строительстве второго общежития, и волновал он не только студентов. С 1896 года при Томской городской думе начал действовать Комитет по изысканию средств на постройку второго дома общежития студентов Императорского Томского университета. Еще до создания комитета на эти цели было собрано 2 тысячи рублей Томским обществом вспомоществования учащимся. А когда в 1899 году царское правительство выделило солидное ассигнование на строительство общежитий в университетах, в том числе на долю Томского – 250 тысяч, – эти средства весьма быстро были использованы по назначению.



В феврале 1901 года была создана строительная комиссия, тогда же городская дума подарила университету участок земли на углу ул. Садовой и Евгеньевской (ныне пр. Ленина и ул. Савиных): кстати, первоначально общежитие планировалось построить на территории Университетской рощи, почти посередине между

центральным входом и входом в СГМУ. Архитектор Ф.Ф. Гут подготовил проект и осуществил надзор за строительством трехэтажного здания, которое было завершено к 1902 году, а 26 января 1903 года ректор М.Г. Попов его открыл.

В новом общежитии было устроено 112 комнат для 150 студентов и обслуживающего персонала. Условия жизни к этому времени в обоих общежитиях значительно улучшились – появилось паровое отопление, электроосвещение, душ, телефон.

Общежитие строилось для университета, но в него селили и студентов-технологов при наличии свободных мест (они были из-за достаточно высокой платы).

Действовало второе общежитие недолго, с перерывом чуть более двух лет. По ряду причин (студенческие волнения, отсутствие средств на содержание и т.д.) в конце 1907 года здание было переоборудовано под госпитальные клиники Томского университета.

Что где находилось

*Дом общежития студентов –
ныне 3-й учебный корпус ТГУ (БИН) (пр. Ленина, 32).*

Второй дом общежития студентов – ныне Госпитальные клиники им. А.Г. Савиных (пр. Ленина, 4)

Из правил дома общежития:

«В дом Общежития могут помещаться стипендиаты и своекоштные. Студенты, живущие в доме общежития, имеют право принимать у себя в номерах посетителей ежедневно до 10 часов ночи. Женщины не имеют права входа в комнаты, занимаемые студентами, и должны быть принимаемы в особой приемной комнате. После 12 часов ночи никто посторонний в доме Общежития оставаться не может и здание закрывается изнутри.»

Подготовили зав. музеем истории ТГУ И.Б. Делич и Наталья ЖИЛЯКОВА